
《法律保护我们的生命健康权》说课稿
孔明军 

尊敬的各位评委，老师们：

大家好！我是2号说课人，今天我说课的题目是《法律保护我们的生命健康权》          

（板书：法律保护我们的生命健康权)
一、说教材本课是鲁教版教材思想品德课八年级上册第四单元第八课第一框。从教学内容来看，本框题讲解了生命健康权的内容，依法维护生命健康权。这框在第八课中承接前一课“权利与义务”的内容，为下一框作铺垫，是第四单元的中心课，可见其作用和地位不可替代。
二、说教学目标  

    知识目标：知道生命健康权是首要的、最根本的人身权利；知道法律保护公民的生命和健康不受侵害，了解法律对未成年人生命和健康的特殊保护。
能力目标：

    提高分辨是非的能力，能够正确区分哪些行为是侵害公民生命健康权的行为；增强判断危害生命健康权所造成的恶果的能力；提高学法用法的能力及收集、处理信息和分析、解决问题的能力。

情感态度与价值观目标：

    尊重自己和他人的生命健康，不得侵害和危害他人的健康、生命的权利。
三、教学重点：依法保护我们的生命健康权。

    教学难点：生命健康权是公民最根本的人身权
四、说教学方法：

采用讲读法、案例分析法，讨论法、情境创设法等教学方法进行教学活动的组织。

六、教学手段：多媒体课件辅助教学。
七、 教学过程：
（一）导入新课：播放图片：山东校车学生遇难，引出本课课题。

（二）讲授新课

1．生命健康权是公民最根本的人身权

（情境案例一：）

（一）创设情境 导入新课
新闻播报：据新华社电 据山东省政府消息， 2014年11月19日7时31分许，山东省蓬莱市新机场连接线一处路口位置，一辆运沙工程车与一辆接送幼儿园孩子的面包车相遇后，双方躲避不及，工程车侧翻致使一车黄沙将面包车掩埋在下面。事故造成12死3伤，死亡者中有11名为该市潮水镇四村幼儿园儿童。通过这起重大的校园安全事件，引起同学们对生命健康权的关注，导入新课。
（设计意图：联系学生的切身实际，结合热点材料，吸引学生的注意力，激发学生参与课堂学习的热情，自然引入新课。）
（二）合作交流   互动探究
第一层次：生命健康权是公民最根本的人身权。
1、 阅读感悟：

    如果将生命健康与其他利益相比，生命是“1”，名誉、金钱、友情、地位等都是“1”后面的“0”。有了“1”，这个数可以是十、百、千、万乃至无穷大；若失去“1”，即失去了生命，后面的名誉、金钱等再多也是“0”

                                             ——（美）韦伯斯特
读了上面两段话，你能说说自己的感想吗？
（设计意图：让学生通过阅读感悟，互相交流，从思想上认识到生命的宝贵，生命是人们享受一切权利的基础。）
2、法制在线：生命健康权的内容
生命健康权，是指公民对自己的生命安全、身体组织、器官的完整和生理机能以及心理状态的健康所享有的权利，包括生命权、身体权和健康权。
（设计意图：让学生在生活体验的基础上，上升到理论，加深对生命健康权的法律认识。）
3、我思我悟：说一说自己身边有哪些侵犯未成年人的生命健康权的行为或现象。
学生列举生活现象后，教师出示材料：
触目惊心：全国每天消失一个班  
据统计，我国每年约有1.6万名中小学生非正常死亡。因安全事故、食品中毒、溺水、交通事故等意外死亡的，平均每天有40多人。
通过列举和统计数字，你明白了什么道理？
（设计意图：因为现实生活中未成年人生命健康权受侵犯的行为屡有发生，但未成年人又不能很好的维护自己的权利，让学生通过观察社会，分析现象，加深感性认识，进而上升到理性认识，加深生命健康权是公民最根本的人身权的认识，增强自我保护意识。）
4、法制在线
《中华人民共和国未成年人保护法》第八条规定：父母或者其他监护人应当依法履行对未成年人的监护职责和抚养义务，不得虐待、遗弃未成年人；不得歧视女性未成年人或者有残疾的未成年人；禁止溺婴、弃婴。 
（设计意图：用法律的相关规定，增强学生的法律意识，知道法律保护未成年人的生命健康权。）
5、模拟法庭：
药家鑫，西安音乐学院大三的学生，2010年10月20日深夜，驾车撞人后又将伤者刺了八刀致其死亡，2010年10月23日，被告人药家鑫在其父母陪同下投案。2011年4月22日在西安市中级人民法院一审宣判，被告人药家鑫犯故意杀人罪，被判处死刑，剥夺政治权利终身，并处赔偿被害人家属经济损失。5月20日陕西省高级人民法院对药家鑫案二审维持一审死刑判决。
利用药家鑫的案例，充分发挥自己的才智，以“模拟法庭”的形式，演示法庭的审理过程。其他学生在观摩的过程中思考：
（1）药家鑫侵犯了受害人的什么权利？
（2）法院的判决说明了什么？
（设计意图：通过活动，既激发学生的学习兴趣，调动学习的积极性，又增强法律意识，认识到法律保护公民的生命健康权不受非法侵害，侵害公民的生命健康权的行为应承担相应的法律责任。
通过以上活动，让学生结合自己的生活经验，在体验感悟，分析讨论中，加深理解，从而突破本课的重点。）
第二层次：依法保护我们的生命健康权。
6、生活剧场
《遭劫风波》
学生小亮、小明和几名同学在放学路上。几名社会青年拦住他们。
青年：哎，几位，带钱了吗？大哥哥们买盒烟。
几名同学非常害怕。
小明：坏了，他们要抢劫，快跑！
几名同学四散逃走。小亮被抓住。
小亮：大哥哥，我真的没钱。
小青年：搜一搜！
没搜到钱。
小青年：他妈的，穷光蛋！
几名小青年殴打小亮，小亮鼻子被打破。
几名小青年沮丧而归，小亮捂着鼻子回家。
妈妈：哎呀，这是怎么回事？流了那么多血！
小亮：妈妈，几个人问我要钱，还打了我一顿。
爸爸：这还了得！明天我找几个朋友 ，在你放学路上等着他们，给你报仇！
小亮：算了吧，我们学校已经有好几个同学被抢了。
妈妈：这还了得，我看我们还是报警吧。
在这场风波中，不同的人采取了不同的做法。你对剧中人物的言行是怎样看待的？（正确或错误，可能会产生什么结果？）请同学们以小组为单位进行讨论。
教师根据学生的发言进行点拨，引导学生得出结论：
	 
	采取的措施
	可能产生的结果

	1
	忍气吞声
	变本加厉，后患无穷

	2
	纠集朋友报仇
	害人害己，两败俱伤

	3
	运用法律来维权
	惩罚违法者，保护自己


受到非法侵害后， 行为不同，结果不同。我们要依法保护我们的生命健康权。
在得出结论的基础上进行讨论：
当生命健康权受到侵害时，我们应该通过那些合法途径来保护？
（设计意图：突出学生的主体地位，提高学习兴趣，加深对依法维权内容的理解，培养学生分析和解决问题的能力，学会通过正确的方式依法维护自己和他人的生命健康权。）
7、我在成长
某中学初三年级同学在课间休息时，经常在楼道推搡、追逐打闹。一天，黄小鹏在追打李帅的时候，一不小心将李帅推下了楼梯，造成李帅手臂骨折，一颗门牙被碰掉。为此，李帅的父亲找到学校，要求与黄小鹏的家长联系，让其赔偿医药费等费用。可是，黄父让黄小鹏捎300元钱到学校后，就再不露面了，还说同学之间相互打闹，都有责任，他能拿出点钱来就不错了。李帅的父母听说后非常生气，于是一纸诉状将黄小鹏和学校告上了法庭。经法院审理后做出判决：黄小鹏赔偿李帅各项费用共计7234.50元，由其监护人支付。
思考：事件给了我们的教训是什么？
8、温馨提示：同学之间要相互爱护、相互尊重，嬉闹要适度，避免因过失而给对方造成伤害，引起不必要的纠纷和冲突。
9、智多星：            多一份防范，多一份安全。
当一个人在家，有陌生人敲门的时候……         当你家里突然煤气泄露的时候……
当在家有陌生人敲门的时候……                 当山上突然发生火灾的时候……. 
当你在外面迷路的时候……                     当在路上遇到陌生人尾随的时候……
分组讨论、交流，说出应采取的措施。
（设计意图：结合学生生活中常出现的受侵害事件，让学生发表自己的见解，吸取教训，并抓住时机对学生进行思想教育，教育学生要增强自我保护意识，提高自我保护能力，同时也要爱护、尊重他人的生命健康权。
通过以上活动，充分调动学生的积极性，自主学习，合作交流，分析归纳出结论，加深理解，从而突破本课的难点和重点。）
（三）学海拾贝
通过本节课的学习,我了解了:
在今后的生活中,我会:
（设计意图：通过此环节的设置，让学生对自己这节课的学习表现进行评价，并对所学内容进行总结和思想升华。）
四、板书设计：             法律保护我们的生命健康权
1、生命健康权是公民最根本的人身权
                                 ——重要性
2、依法保护我们的生命健康权
                                 -——方法
   以上就是我今天说课的全部内容，谢谢各位评委老师！
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